



ACADEMIA MADARIAGA

PREPARATORIA PARA CARRERAS MILITARES

Este centro es el que ha obtenido mejores resultados en la

convocatoria de 1909

pues de los 23 alumnos presentados,

HAN APROBADO

16 en la Academia de Infantería y 1 en la de Administración Militar.

Numeroso y brillante Profesorado.

Secciones para clases de quince alumnos.—Espaciosos locales para internos.—Preparación especial para el Bachillerato Militar.

PÍDANSE REGLAMENTOS

Calle de Juan Labrador, núm. 6.—Teléfono 103.

TOLEDO

Puntos negros.

No era cuestión dudosa que el Gobierno habría de sofocar el movimiento sedicioso de Cataluña, pues se trataba, y hablamos así porque afortunadamente esta ya vencida, de una manifestación local, aislada, que no era posible pudiera repercutir por los otros ámbitos de la península y dar lugar a abrir el paréntesis de la historia patria con otra nueva guerra civil.

El Gobierno ha procedido en estas circunstancias con la energía que requería el estado circunstancial, y no habrá seguramente quien critique con serio fundamento el procedimiento seguido en Barcelona y su provincia. Cuando sobreviene la exaltación de la locura y los arrebatos se traducen en hechos delictuosos, intentándose como supremo argumento hacer prevalecer el imperio de las energías físicas, no cabe otra solución que la fuerza. Y aunque sea doloroso, se precisa aplicar el bisturí y seccionar las partes gangrenosas para impedir que la septicemia invada el cuerpo social.

Reconcentrada ya toda la atención del Gobierno del Sr. Maura en el Rif, donde acumula los elementos necesarios para emprender una acción fuerte intensiva, tampoco parece ser que ofrezca dudas el que logremos vencer en la empresa, aun cuando sea a costa de grandes sacrificios de dinero y sangre generosa.

Los puntos más oscuros, más dificultosos de señalar, y sobre esto se guarda cauteloso silencio, es conocer a dónde vamos.

¿Nos proponemos sólo castigar, según frase obligada, a nuestros turbulentos vecinos del Norte de Africa? Habremos de convenir que si esa es la finalidad que se persigue, los verdaderamente castigados habremos de ser nosotros. ¿Vamos, por el contrario, evocando pasados tiempos de ficticias glorias y principio eficiente de mucha decadencia, a conquistar nuevos terrenos? Ese parece ser el objetivo que se intenta.

Pero, ¿es que contamos con el beneplácito de las potencias?

¿Quién lo podrá afirmar? El acta de Algeciras no autoriza para poder pensar semejante cosa; ni tampoco el pacto que se dice formularon Francia y España en 1904 con carácter de secreto y que ha sido dado a conocer por la Prensa vienesa.

No podemos olvidar los hechos pasados. En 1860 nos cubrimos de gloria, pero la diplomacia europea nos forzó a devolver al Sultán los terrenos que adquirimos con las armas; en fecha 1893, que todos tenemos en la memoria, nuestro Ejército fué obligado a no poder salir de Cabrerizas altas.

Francia, poderosa, grande, por estas mismas causas, no ha podido últimamente traspasar los límites de Casablanca.

¿Dónde vamos, pues, nosotros? ¿Cuál es la finalidad de esta nueva guerra que principiamos con el Rif?

Información provincial.

Torralba de Oropesa.—El Ayuntamiento, en sesión extraordinaria del día 30 de Julio último, y á propuesta de su Alcalde Presidente don Eusebio Moreno Amor, acordó lo siguiente:

1.º Socorrer á las esposas é hijos de los reservistas de esta localidad que vayan á la campaña de Melilla con cincuenta céntimos de pesetas diarios; si éstos son casados y si son solteros y tuvieren á su amparo á sus padres, abuelos sexagenarios, ó hermanos menores, socorrerlos con igual cantidad que á las esposas de los casados, mientras están en filas.

2.º Que si desgraciadamente alguno de los reservistas que fueron á Melilla, falleciese por herida ó á consecuencia de la campaña, ó que volviera inútil, tanto á la viuda é hijos, á los padres, abuelos ó hermanos menores del fallecido, como al inútil, se les seguirá abonando el socorro acordado, hasta que el Gobierno le conceda la recompensa á que se haya hecho acreedor.—E. M.

Puebla de Montalbán.—Carmen Montalvo.—Llevo á la pluma los sentimientos de un pueblo; la muerte visitó un hogar querido y respetado de todos, y segó una preciosa vida, que embellecía a su padre y hermanos, como también la felicidad soñada por quien con ella compartiría muy en breve las dulzuras de una unión santa.

Ha muerto Carmela, se oye en todas las bocas de todos los pueblanos, y á estas palabras van acompañadas los tristes recuerdos que nos deja al despedirse para la gloria. Si, habrá ocupado el lugar que Dios reserva á los ángeles humanados, porque ella así se condujo; supo cautivar el amor de los suyos, el afecto de los que á diario la tratábamos y el respeto y simpatías con quienes hablaba. Ante todos estos amores, aparecía en sus acciones el que á Dios tenía, viéndola cotidianamente practicar la piedad en todos sus órdenes.

A los ocho años, ingresó en el Colegio de Doncellas Nobles, y como en todas partes, se hizo amar por sus Superiores y compañeras, haciéndola en cuantas ocasiones tenían justicia á sus bondades.

Una fiebre alta y persistente ha sido la causa de su muerte, habiendo tenido el consuelo de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.

Reciba nuestro querido amigo D. Julián M. Montalvo el más sentido pésame, así como también sus hijos Tomás, Anastasio, Luis y demás familia, Rectora y Colegiales Nobles.—1.º-VIII-909.—El Corresponsal, E. Sanmiguel.

Coaña.—El sábado 31 de Julio, el ilustrado Sr. Inspector de primera enseñanza de esta provincia D. Agustín de la Puente y Sanchez, en cumplimiento del art. 35 del Real decreto de 18 de Noviembre de 1907, dió en el salón de sesiones del Ayuntamiento su anunciada conferencia pedagógica, á la que concurrió numeroso y distinguido auditorio, en el que se contaba, además del Magisterio del partido, las dignas Autoridades de la enseñanza, el Diputado provincial D. Isaac Megía, Reverendo Rector del Colegio de Dominicos y Reverendos Padres, la clase médica y farmacéutica, el Cuerpo de prisiones y otras numerosas personas de reconocida ilustración, cuyo tema versó sobre «El hombre», su naturaleza y atributos. Necesidad de ser dirigido desde sus primeros años. Educación y su importancia, y fué tan admirablemente desarrollado, no sabiendo si admirar más la profundidad de su doctrina ó la sublimidad y elocuencia de sus hermosos y valientes períodos, que arrancó á los oyentes merecidos y nutridos aplausos, siendo al final efusivamente felicitado por todo el auditorio, disponiéndose por lo más elegido del mismo, se remitiese un telegrama á los Excmos. Sres. Ministro de Instrucción Pública y Gobernador civil de la provincia, como testimonio del satisfactorio resultado de la conferencia y manifestación de agrado y simpatía

al Sr. Inspector, por la favorable impresión que causó á sus oyentes, que gustosamente se prestaron las Autoridades locales, á quienes mandamos nuestro sincero aplauso por las facilidades que le prodigaron para mayor esplendor y solemnidad de este simpático acto, que dejara grata memoria en ésta, por tantos títulos ilustre villa.

—En la mañana de ayer ha salido de ésta la Compañía del Regimiento de Saboya núm. 6, que daba guardia á este penal, siendo relevada por una Compañía del Regimiento de Asturias núm. 31. Su marcha ha tenido por objeto la incorporación á su Regimiento para salir con dirección á Melilla.

Las pruebas de entusiasmo y amor patrio dado por este vecindario, enaltecen una vez más sus nobles sentimientos.—El Corresponsal, V. O.

SOBRE EL ASUNTO DEL DIA

(UN DESPACHO DEL OTRO MUNDO)

¡No os conozco, hermanos Almagóvares! Os dejé sanos y fuertes de alma y cuerpo, y fuime a la mansión eterna pensando que en vosotros, y en consorcio indisoluble, uniéronse el acero bien templado y la piedra de granito.

Hoy os contemplo cual mujer débil histérica y asustadiza espantados de la guerra con mis antiguos enemigos, y pugnando porque vuestros paisanos no salgan á vengar la sangre de sus hermanos. También os contemplo farrucos y hasta feroces con la fuerza pública, sin duda por vuestra secreta alianza con los moros. Supongo que los pocos voluntarios supervivientes que lucharon a mis órdenes habrán muerto de vergüenza y de asco al ver lo que hacéis sus nietos. ¡Oh! Cataluña, Cataluña, quién te conocel De mí sé decirte, que al recibir la noticia de lo que hoy haces, recibí catorce trabucazos dobles por su número y potencia á los que me propinaron en la calle del Turco.

Y á Dios gracia que me mataron, porque si hoy viviera me hubierais matado vosotros del asco que me inspiráis.

Juan Prim y Prast.

Por la copia,

EMILIO ACEVEDO.

Ventiladores Eléctricos adaptados á la Red de la población.

Eduardo Alvarez

Comercio, 23 y 25.

ALICANTINAS

Los Generales Paril y Villa han visitado esta mañana al Sr. Alcalde, poniéndose de acuerdo sobre la instalación de hospitales y asistencia benéfica para los heridos de Melilla; también el Sr. Alcalde ha recibido una circular del Sr. Gobernador civil para que el Ayuntamiento socorra á las familias de los reservistas.

Hoy se han terminado las obras que se estaban haciendo en el Chalé de Moncha para acondicionarlo para el uso como hospital de sangre. El pundonoroso y bizarro Teniente de Infantería Sr. Navarro, herido en un brazo en los primeros encuentros contra los rifeños, se ha presentado hoy á las Autoridades militares.

El citado Oficial es hijo del Sr. Teniente Coronel de este regimiento. Gracias á Dios la herida no ofrece gravedad.

Hoy embarcarán en Málaga con rumbo á Melilla los Tenientes de Infantería de este regimiento, sorteados anteayer para cubrir plazas en los regimientos que tan heroicamente se están batiendo en tierras africanas.

Los Sres. Mancha y Alvarez Oiguín son los dos bizarros Tenientes á quienes aludimos, muy queridos por todos nosotros; tanto al primero, que es paisano nuestro, como al segundo, por sus grandes dotes, se les ha tributado una entusiasta despedida. En la estación á dicho acto acudieron todos los Jefes y Oficiales é infinidad

de amigos; cuando el tren empezó á marchar alguien dió vivas á España, al Ejército y al regimiento de la Princesa. En Chinchilla se unirá á él el Sr. Mancha, que es donde actualmente se encontraba de guarnición. Deseamos de todas veras tengan suerte en las batallas y sean ellos quienes pongan la bandera en la cumbre del Gurugú.

EL CORRESPONSAL.

Alicante 31 Julio 1909.

Por lo visto hoy no hay atentado cuando el extraordinario deja de vocearse. No pedir más libertinaje, pedir cosas útiles, el café torrefacto de «La Estrella».

Punto de venta: Arrabal, 24, Confitería.

DE ACTUALIDAD

En Toledo.

El Gobernador civil Sr. Conde de Casa-Segovia, ha recibido un atento telegrama del Ministro de la Gobernación, en que le manifiesta su complacencia por el patriótico acuerdo del Casino de Artistas de Toledo, de contribuir aliviar la situación de las familias de los reservistas, elevando sus cuotas, de lo que ya dimos cuenta, mientras dure la guerra en el Rif.

De interés para las familias de los reservistas. Desde mañana, las personas más próximas á los llamados á filas, que estuviesen en sus casas gozando de licencia ilimitada, y quieran ser socorridos, siempre que lo necesiten, podrán dirigir sus instancias, fijando todas sus circunstancias económicas, sin olvidar el número de individuos que constituyen la familia, que viva bajo un mismo techo, al Sr. Presidente del Casino de Artistas é Industriales de Toledo, entregando sus solicitudes en la Secretaría de este Centro.

Es condición indispensable que la familia resida en esta capital.

La Junta de señoras organizada en Toledo para allegar recursos con idénticos fines, divididas en secciones han principiado ya á cumplimentar sus acuerdos y desde anteayer van postulando socorros.

Sabemos de alguno, que no es precisamente vecino de Toledo y que si se confirman las noticias que tenemos, ha de ser suntuoso.

Anoche salieron de Toledo, á incorporarse al Regimiento de León, en marcha para Melilla, los Tenientes Sres. D. Nemesio Berruero y D. Mariano Capdepón, y cuatro ó cinco de la clase de tropa, entre ellos Enrique Morana y José Alonso.

De la provincia de Toledo van ciento doce.

Correos y Telégrafos.

Continúan las clases de preparación, que hace tiempo están establecidas, en el Colegio de San José, Sillería, 5.

Profesores: Seco y Santamaría.

Desde Madrid.

(Original traído á la mano.)

Ya se conoce el desarrollo de los sucesos de Barcelona.

La Prensa de la Ciudad Condal, de común acuerdo, ha editado una nota que comprende los hechos más notables desde el 27 al 30 del próximo pasado mes, y que extracto:

26 de Julio.—Grupos recorren las fábricas invitando al paro general.

Se paralizan á media mañana, ostentando muchas mujeres, lacitos blancos en el pecho. Se detienen los tranvías.

Por la tarde se producen colisiones entre huelguistas y la policía. Según los informes oficiales, resultaron tres de éstos muertos y varios heridos; dos guardias civiles, más siete de segu-

FELIPE TORRES

VITICULTOR Y VINICULTOR
BODEGAS EN TOMELLOSO Y ARGAMASILLA DE ALBA
(CIUDAD REAL)

Los vinos y alcoholes de tan acreditada casa, se pueden adquirir en el despacho que tiene establecido en la calle de JARDINES, núm. 18, TOLEDO.

Es proveedora de la Academia de Infantería y de las principales casas de esta población.

Por partidas se cotizan precios especiales é incompetibles.

Sirve á domicilio con puntualidad y esmero todos cuantos pedidos se la hagan.

En la época presente se recomiendan sus vinos por su fineza y buena calidad.

Jardines, 18—TOLEDO—Teléfono 92.

BALNEARIO DE LA ISABELA

SACEDON (GUADALAJARA)

Aguas termales sulfatado-cálcicas de las más azoadas y radiactivas de España. Temperatura 28° 3 c.—Azoe puro en veinticuatro horas, más de 800 litros.—Radiactividad 1227,21 voltios hora litro. Son eficacísimas para la curación de todas las enfermedades nerviosas en general, neurastenia, vesania ó locura, insomnio, histerismo, epilepsia é histero epilepsia, neuralgias diversas, hemiplejias y paraplejias, etc. Automóviles.—Saldrán de Guadalajara á las once y media de la mañana. Asiento y 15 kilos de equipaje, 12 pesetas.—Saldrán de Huete á las cuatro y media de la tarde. Asiento y 15 kilos de equipaje, 10 pesetas. Más detalles y encargos de billetes para los automóviles.—En Madrid: D. Antonio Hernández, Sucesor de Tejada, Arenal, 4, tienda. En Guadalajara: D. Isidro Taberné. En Huete: D. Mariano Cobisa.

GRANDES MEJORAS EN EL BALNEARIO Y EN LA FONDA

TEMPORADA OFICIAL DE 1.º DE JUNIO A 15 SEPTIEMBRE

A LOS LABRADORES

TALLER DE MAQUINAS AGRICOLAS DE ANTONIO CIUTAT RONDA DE LA ESTACION - LERIDA

Especialidad en aventadoras. Las únicas que han alcanzado el primer premio de 2.000 pesetas y la adquisición de la aventadora por el Ministerio de Agricultura en el concurso celebrado en Madrid en la Escuela de Agricultura de la Moncloa en Junio de 1904.

Gran premio en la Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza de 1908.

DOLOR de costado.

DOLOR reumático.

DOLOR de riñones.

Cualquiera que sea su causa.

CURACIÓN SEGURA APLICANDO LA

SANAPLASMA

(de Scourer.)

Se vende en Toledo: Farmacia de D. José M.ª de los Santos.

BALNEARIO Y AGUAS DE SOLARES (SANTANDER)

TEMPORADA OFICIAL: DE 15 DE JUNIO A 30 DE SEPTIEMBRE

Especialmente indicadas para la neurastenia y enfermedades del estómago.—Gran Hotel-Cocina de primer orden. Pídanse datos y tarifas al Administrador del Balneario.

La mejor agua de mesa por la ausencia de sabor mineral, á pesar de sus comprobadas propiedades medicinales. Pídanse en Hoteles y Restaurants.—De venta en todas las Farmacias. DIRECCIÓN Y OFICINAS CENTRALES: REINA, 45, duplicado, 1.º, izquierda, MADRID.

IMPRESA DE PAPIER

ENCUADERNACION

LIBRERIA

Uinda é Hijos de J. Peláez Comercio, 55, y Lucía, 8, Toledo. & Títulos de texto para la Academia de Infantería. Objetos de escritorio y dibujo. & &

REMEDIO HEROICO LAS CALENTURAS

Tercianas y Cuartanas se curan radicalmente con las píldoras del Dr. Cabezudo.

Centro de venta: BORREL, Puerta del Sol, núm. 5. Toledo: Farmacia de la Magdalena. Carriches: El autor.—Caja grande, 6 pesetas; media, idem, 3.

SOLUCION DE CREOSOTA FOSFATADA del Dr. S. CABEZUDO.

Remedio infalible contra las enfermedades del pulmón, tos seca ó húmeda, resfriados y debilidad general. Reconocido su éxito en el Hospital de la Princesa. Centro de venta: BORREL, Puerta del Sol, 5. Toledo: Farmacia de la Magdalena. Carriches: El autor.—Frasco, 3 pesetas.

HOTEL IMPERIAL Y RESTAURANT ALCÁZAR, 7, TOLEDO

DIPLOMA DE HONOR por su gran servicio de mesa y ser el preferido por los viajeros.

El dueño de este acreditado Establecimiento

GUILLERMO LÓPEZ

tiene el honor de poner en conocimiento de su numerosa clientela, y del público en general, que acaba de terminar las obras de reforma, tanto en el gran comedor como en el mobiliario de los cuartos, pudiendo asegurar queda á la altura de los primeros de su clase.

Esta casa ha establecido, para el mejor servicio de sus abonados y viajeros, coches de su propiedad para todos los trenes.

GRANDES BODEGAS DE DON MANUEL ARIAS FUJEDA

ESPECIALIDAD EN VINOS BLANCOS DE DOS Y TRES AÑOS CLASE FINOS-SECOS-BUEN BOUQUET

PRECIOS

EN BODEGA: DOS PESETAS ARROBA SIN ENVASE
SOBRE VAGÓN: DOS PESETAS QUINCE CÉNTIMOS ARROBA SIN ÍDEM
SE REMITEN MUESTRAS A QUIEN LO SOLICITE
EN LOS PEDIDOS QUE EXCEDAN DE CIEN ARROBAS GRANDES REBAJAS
PLAZA DE CASTELAR, 8—MORA (TOLEDO)



RELOJES PULSERA Y EXTRAPLANOS

Más de 15 modelos en pulseras, oro chapado, desde 32 pesetas. Ídem dorado, electrolítico, desde 22. En acero, desde 20.—En plata, desde 25. Extraplanos para señora y caballero, más de 20 modelos, nuevos, en acero, plata y oro. Se reciben constantemente las últimas creaciones de fábrica.

Primera casa en Relojería.—Serias garantías EDUARDO ALVAREZ Comercio, 23 y 25, TOLEDO Gran taller de composturas.

CORREOS Y TELEGRAFOS

En el antiguo y acreditado Colegio de 1.ª y 2.ª enseñanza de NUESTRA SEÑORA DEL CONSUELO, dirigido por D. Zacarías de San Vicente y Arco—Menores, 14—se abre una sección especial de preparación para ambas carreras, contando al efecto con la valiosa cooperación de Profesores competentes y titulados. Las clases darán comienzo el 16 de Julio del presente año.

Continúan las clases de 2.ª enseñanza para los exámenes de Septiembre.—Resultados positivos en la enseñanza: 38 sobresalientes, 50 notables y 12 premiados figurar en el cuadro de honor del Colegio.

MÓDICOS HONORARIOS.—PÍDANSE REGLAMENTOS

HERALDO TOLEDANO

A LOS SEÑORES ANUNCIANTES

Hace años, no muchos, que los comerciantes y otros industriales de la provincia eran refractarios al anuncio, recordando cada vez que se les proponía el antiguo refrán «el buen paño en el arca se vende»; la experiencia, la mejor maestra de la vida, ha sacado á todos de su error, y frente al antiguo refrán hay otro más cierto «el que anuncia vende»; no hay ya comercio, no hay industria, cuidadosamente administrada, que no tenga en su libro de gastos partida de propaganda. Los que buscan eficacia, resultado para sus anuncios en esta región y aun fuera de aquí, prefieren á HERALDO TOLEDANO, el periódico de mayor tirada, venta, suscripción y circulación, y el único diario en la provincia de Toledo. No lo decimos nosotros, son los mismos señores anunciantes los que afirman el éxito de sus propagandas en HERALDO TOLEDANO; sus tarifas de precios son modestas, y todavía se hacen rebajas en los anuncios permanentes y en los de alguna extensión.

TARIFA DE PRECIOS

En 1.ª plana: 25 céntimos línea.—En 2.ª y 3.ª id.: 15 id. id.—En 4.ª id.: 10 id. id.

La Primera Casa

en la fabricación de los

Ricos Mazapanes de Toledo

de legitima fama universal

Confitería de Francisco Martínez

Santo Tomé, 17—Teléfono 77

Una de las especialidades de esta casa consiste en la manera de preparar los riquísimos albaricoques toledanos, conservándolos de modo que no pierdan jugo ni aroma. Pruebe el público esta especialidad y se convencerá.

NO EQUIVOCARSE

Confitería de Francisco Martínez

Sobrino de Pérez Hernández

Santo Tomé, 17, teléf. 77, Toledo.

CARTA ABIERTA

PATRIOTISMO DE VILACAÑAS

Sr. Director de HERALDO TOLEDANO.

Muy señor mío: Convencido del apoyo que presta Ud. a las cuestiones patrióticas, a Ud. me dirijo solicitando de su bondad cabida para estas mal pergeñadas noticias.

No busco con ello recompensas y distinciones. Me basta, como les basta a estos entrañables paisanos míos, el placer inmenso de sentir en sus corazones el impulso grandioso del amor a la Patria y el orgullo sin límites de llamarse españoles.

Mil gracias, respetado señor, y perdone el atrevimiento de éste que se ofrece afectísimo amigo seguro servidor,

q. s. m. b.,
EUSEBIO J. LILLO.

La obra altamente patriótica que este pueblo, sin distinción de clases, viene realizando, es digna de los mayores elogios. Desde que el tren condujo a los primeros expedicionarios, los andenes de esta estación son incapaces para contener el gentío que a su paso, los llenas; disputándose los puestos para obsequiarles.

Hoy, a las siete y treinta y cinco, ha llegado a esta estación el tren que conduce los soldados del Regimiento del Rey. Más de 2.000 personas esperabanlos con ansiedad. Aún sin parar el tren, ha sonado un ¡Viva España! A los ojos de todos han subido lágrimas de emoción.

Parado el tren, señoras y señoritas se han esparcido para repartir los obsequios. Son éstos: café, leche, pan, vino, chorizos, pastas y tabaco. Se hace admirablemente la distribución para que todos gocen de este espontáneo reparto.

Las Autoridades complimentan y obsequian a los Jefes y Oficiales.

Incesantemente se repiten por esta, muchedumbre los vivas al Ejército y a la Patria.

El Coronel Sr. Fernández Blanco y Tenientes Coroneles Romero Biencinto y Santa María, que mandan estas tropas, así como los demás Jefes y Oficiales, han dado vivas a Villacañas.

El Sr. Fernández Blanco, contagiado y admirado del entusiasmo de este pueblo, quiso hablar y no pudo. Caían de sus ojos gruesas lágrimas, y nerviosamente sólo pudo gritar: ¡Viva Villacañas!

Benditos seáis—quiso decir el ilustre Coronel—castellanos patriotas, dignos representantes de la España fuerte; benditos vuestro corazones nobles, llenos de virilidad y sentimiento; benditas vosotras, castellanas, que podréis decir a vuestros hijos lo que es la patria, el valor y el heroísmo.

¡Viva Villacañas!—gritó el Coronel nerviosamente conmovido, llenos sus ojos de llanto y su alma de alegría. ¡Viva el Ejército!—contestó este pueblo embargado con el mayor de los entusiasmos....

Yo os invito a vosotros, indiferentes, los que en vuestro cerebro gastado, medio muerto, no vibró potente el sentimiento nobilísimo del patriotismo; los que negasteis por cobardía vuestro moral apoyo a la obra enorme de la Patria; los que intentais poner sobre vuestra madre el signo vergonzoso de la ineptitud y de la impotencia, dejando impune el salvaje asesinato de

hermanos vuestros....; yo os invito a la contemplación de estas escenas de sentimiento y de energía.

¿Quién no gozó del escalofrío del sentimiento al escuchar el grito de ¡viva el Ejército!, lanzado por estas mujeres frenéticas? ¿Quién no sintió anhelos de héroe al mirar, el entusiasmo de estas madres? ¿Quién miró impassible la fiebre patriótica de un pueblo, ferviente adorador de su Patria, mil veces intangible?

Sangre remozadora y ardiente corre por las venas de estos castellanos de mi pueblo; sangre española que se levanta al impulso de su nobleza; sangre que no puede ver impassible el ultraje lanzado a su bandera.... Y por eso llora de sentimiento y aplaude de emoción al mirar ese Ejército valeroso y patriota que va a castigar a los que, atrevidos, cortaron vidas españolas.

¿Nombres? El pueblo, todo, distinguiéndose las señoras del Alcalde, Juez municipal y Secretario del Ayuntamiento. D.^a Sebastiana Cepeda, D.^a Consuelo Fernández, D.^a Aurora N., doña Juliana Rodelgo, D.^a Cristeta López, D.^a Antonia Gasco, D.^a Angela Cameros, D.^a Trinidad López, D.^a Bernarda Zaragoza, D.^a Isidra Bueno, D.^a Leona Fernández, D.^a Trinidad Granada, D.^a María García Cano, D.^a Francisca Lillo, D.^a Pilar García, D.^a Manuela García, D.^a Luisa, García Cid, D.^a Carmen García Cid, doña Adoración García Cid, D.^a María García Cano, D.^a Olalla Castellanos, D.^a Lucía Castellanos, D.^a Andrea Martín de los Santos y mil más, cuyos nombres daré otro día.

¡Ah! Un abrazo efusivo al simpático Alcalde D. Amable de Alba por su acierto y actividad, y un aplauso a las demás Autoridades y paisanos que tan alto ponen el nombre de mi pueblo.
LILLO.

Villacañas 2-VIII-909

BOLSA DE MADRID

Ultima cotización oficial.

Interior 4 por 100 contado.....	84,15
Fin corriente.....	84,15
Fin próximo.....	82,90
Amortizable 5 por 100.....	101,60
4 por 100.....	94,50
Cédulas hipotecarias 4 por 100.....	102,00
Banco de España.....	448,00
Banco Hipotecario.....	101,25
Banco de Castilla.....	128,00
Banco Español de Crédito.....	130,00
Banco Hispano-Americano.....	145,50
Compañía Arrendataria de Tabacos.....	372,00
Explosivos.....	327,00
Azucareras Preferentes.....	85,50
Ordinarias.....	33,00
Obligaciones.....	91,75
Francos Paris, vista.....	9,75
Libras: Londres, vista.....	27,67

DIARIO CATOLICO

Santos del día.

Domingo, Centola y Aristarco.

Cultos para mañana.

Iglesia de Padres Carmelitas.—A las cinco, y desde las seis y media a las ocho y media, habrá Misas rezadas.

Convento de Gaitanas.—La hora de exponer a Su Divina Majestad será a las cuatro y media, y la de Reservar a las seis y media de la tarde.

Convento de San Antonio.—A las seis de la mañana la Misa conventual, y por la tarde, al toque de Oraciones, se rezará el Santo Rosario.

Las Cuarenta Horas en la Iglesia de Santa Justa. Se Expone a las ocho de la mañana y se Reserva a la una de la tarde.

Caída del pelo

Se contiene en el acto usando el legítimo

PETRÓLEO GAL

Loción antiséptica inofensiva de perfume exquisito

Limpia la cabeza de caspa y evita la calvicie

No puede inflamarse

LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

CAPITAL SOCIAL

12.000.000 de pesetas efectivas

completamente desembolsado.

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.

45 años de existencia.

Seguros sobre la vida. Seguros contra incendios.

Instituto General y Técnico de Toledo.

Estación Meteorológica.

Observaciones del día 3 de Agosto.

Barómetro.....	Presión media, en mm., a 0°	714,6
	Máxima solar en el vacío	67,8
	Máxima a la sombra	37,6
Termómetros.....	Mínima a la sombra	18,2
	Temperatura media	27,9
Humedad.....	A las 9 h.....	37,0
	A las 15 h.....	15,0
Dirección del viento.....	A las 9 h.....	E
	A las 15 h.....	E
Estado del cielo.....	A las 9 h.....	Despejado.
	A las 15 h.....	Despejado.
Fuerza aproximada del viento	A las 9 h.....	1
(medida de 0 a 9)	A las 15 h.....	1
Lluvia en mm de altura.....	Recogida desde las 9 del día anterior hasta las 9 de hoy.....	0,0
	Desde las 9 del día anterior hasta las 9 de hoy.....	11,5
Agua evaporada en mm.....		

PASATIEMPOS

CHARADA

Por Frías.

Se tercera con la prima.

Tercera cuarta, porque

Su amiga TODO no ve

Que es letra de gran estima

La primera con la dos,

Y en cambio se halla al corriente...

Pero murmura la gente

Injustamente ¡gran Dios!

Solución a la anterior: LIMONADA.

LOS INSECTOS MOLESTOS

Está demostrado por la práctica, que existe un procedimiento positivo de verse libre en absoluto de las chinches, pulgas, moscas, mosquitos, cucarachas, polillas y hormigas.

El producto a que nos referimos, es el INSECTICIDA LEYER, el cual viene empleándose con gran éxito en hospitales, cuarteles, fondas, colegios y gran número de casas particulares de España y del extranjero.

Al recomendar su uso, creemos prestar un verdadero servicio al público, pues además de ser el mejor de los insecticidas hasta hoy conocidos, reúne la condición de ser económico y completamente inofensivo para las personas.

DEPÓSITO: Droguería y Perfumería de Julio González y Hermanos, calle de Garcilaso de la Vega, 1 y 3.—Toledo.

Correspondencia particular.

Villaluenga.—S. A.—Nos extraña su silencio, pues le consideramos obligado a cumplir con el compromiso adquirido mientras no nos comunique cosa contraria y esto no lo presumimos puesto que sigue admitiendo periódico sin rechazarlo.

Torraiba de Oropeza.—E. M.—Su trabajo es informativo y no cobramos nada por su inserción, lo que nos extraña es que el Corresponsal dé lugar a que usted tenga que informar.

LA CATALANA

Sociedad española de seguros contra incendios

a prima fija.

Fundada en el año 1865.

Acordada su inscripción en el Registro de empresas autorizadas por Real orden del Ministerio de Fomento de fecha 8 de Julio de 1909.

GARANTÍAS	
	Pesetas.
Capital social. { Suscrito.....	5 000 000,00
	{ Desembolsado... 1.250.000,00
Inversiones y fondos disponibles	3.372.556 98
Reservas.....	2.116.098,48
Siniestros satisfechos.....	12.186.853,84

Domicilio social: Barcelona, Rambla de Cataluña, 15, y Cortes, 624.

Comisión provincial de Toledo: Plaza de Abdón de Paz, 1.

Autorizada la publicación por la Inspección de seguros en 26 de Junio de 1909.

IMPRESA DE LA VIUDA E HIJOS DE J. PELÁEZ.

ta, el que no ha estudiado estas materias; cuántos disparates dirá acerca de la predestinación, de la reprobación, de la Providencia, de la economía, de la gracia, de la presciencia infalible de Dios; sin perjuicio de la libertad, el que no esté más que razonablemente instruido en todos estos necesarios tratados? ¡qué locuras, qué puerilidades, qué chocarrerías y tal vez qué blasfemias heréticas no dirá, abusando de los textos de la Sagrada Escritura, el que no sabe manejarla, ni en su vida se ha dedicado a estudiar los cuatro únicos sentidos en que es capaz de explicarse, el literal, el alegórico, el místico y el tropológico. Todo esto no se puede saber, sin estar más que superficialmente versado en las cuatro partes de la Teología; ¿pues por qué se ha de hacer más aprecio de ésta que de la oratoria, siendo así que puede uno ser gran teólogo sin ser predicador, pero no puede ser gran predicador sin ser gran teólogo?

11. Digo, pues, para descargo de mi ánima, que no me parece razonable esta preferencia, y que a mi pobre juicio debería reflexionar las religiones que la usan, que ninguna de ellas se introdujo en el mundo, se

mal gusto de los ingenios, es enfermedad contagiosa; y que se debe usar preservativos contra ella; pero la lástima es que al mismo discretísimo padre le parece, que es muy dificultoso encontrarlos eficaces; y en verdad que si no me engaño mucho, lo es fuerza de maners, que si no convence, concluye. Que el mal gusto se pege como contagio, es más claro que el chocolate de padre de la Compañía; y no hay más que ir discurrendo por los siglos en que reinó el más perverso, buscar la causa de su propagación, y se encontrará la prueba. Sólo hay una diferencia entre la peste y el mal gusto; que los estragos de aquélla se conocen antes que se experimenten; los de éste, hasta que se experimentan no se advierten: aquélla cande a ojos vistas, éste se propaga sin sentir: por lo demás, así como aquélla se dilata por la comunicación de los apestados, así ni más ni menos se va extendiendo éste por el comercio de los que se sienten tocados del gusto epidémico.

17. Que no se encuentren a dos tirones preservativos eficaces contra esta epidemia, y consiguientemente que su curación sea muy dificultosa, por no llamarla desespe-

parte de ellos unos hombres, como los acabamos de pintar, poco gramáticos, nada filósofos y menos teólogos; ¿por donde han de saber cuál es su sermón derecho, ni hacia dónde caen las partes de la oración? (salvo las del arte de Nebrija) estudian sus mamotretos, zurren unos, hilvanan otros, descartizan éstos, enjalman aquéllos y vamos adelante, que al cabo de los diez ó de los doce años, jubilandos me he de ser, y no me ha de faltar mi platillo, ni a mal dar, un vicariato de monjas; y desdichada la madre que no tiene un hijo dedicado jubilandos, que llegue a definir.

15. Finalmente, contribuye tanto como lo que más a la corrupción de nuestra oratoria, el mal gusto de los oyentes. Más porque no quiero infernar mi alma, declaro para descargo de ella, que el mal gusto de los oyentes es hijo legítimo y de legítimo matrimonio del perverso gusto de los predicadores. Si aquellos pobrecillos no oyen otra cosa; cómo no se les ha de pegar necesariamente lo que oyen?

16. Ora bien, yo lei en cierta parte del mundo un tratadillo oratorio del padre Sarnadon, jesuita, en que prueba, que esto de

propagó y se elevó al auge de estimación en que hoy las vemos, por las funciones de la cátedra, sino por los misterios del pulpito, ejercitados con solidez, con mello y con celo a la usanza apostólica. Así que no ha llegado a nuestra noticia, que hasta ahora se haya fundado en la Iglesia de Dios ninguna religión de matemáticos, de físicos, de filósofos, de teólogos; y en verdad, que se han fundado algunas con el título de religión de predicadores, de misioneros de la doctrina cristiana, et reliqua. Pues aquí de Dios y del Rey, si las cosas se conservan por aquellos mismos principios, que las producen (hablo como se acostumbra, que la verdad de este principio quedese en su lugar); si las cosas se conservan por aquellos mismos principios, que las producen; y si es indubitante, que las más de las sagradas religiones fueron producidas, propagadas y elevadas a la procerca estatura en que hoy las veneramos, por los apostólicos ministerios del pulpito; ¿qué razón habrá, divina ni humana, para que se haga en ellas más canal de las fatigas literarias de la cátedra?

12. No quiero decir por esto (ni Dios

ridad, heridos en el Clot; en el paseo de Colón, tres paisanos y un guardia; en el Aribau, varios de los primeros; en Pueblo Seco, un agente gravísimo y tres paisanos heridos.

En vista de la gravedad, la Junta de Autoridades consideró de necesidad que entregara el mando el Gobernador al Capitán General contra el parecer del Sr. Ossorio, que resignó y dimitió el cargo, quedando encargado del Gobierno civil el Sr. Enciso, Presidente interino de la Audiencia, y del mando el expresado Capitán General D. Luis de Santiago.

Durante la mañana y la noche se reciben las noticias de haber sido incendiado un puente del ferrocarril en Tarragona y haber sido lesionados, al impedirlo, un Capitán, un Teniente y un número de la Guardia civil.

Los periódicos suspenden la publicación.
Día 27.—Sigue la huelga, aunque se decía el día antes que duraría veinticuatro horas.

Se cortan las comunicaciones, no quedando expeditas más que las de Francia.

Se reciben noticias confusas de los pueblos. En Pueblo Nuevo incendian el edificio de los Padres Maristas.

Por la mañana, las tropas disuelven los grupos en las ramblas y el Paralelo. En calles transversales levantan las piedras, formando montones para dificultar la marcha de la caballería.

Se publica en vista de ello un bando en que se dice que se hará fuego contra los grupos que intercepten la vía pública.

En Gracia, grupos de paisanos parapetados en una barricada, se tirotea con fuerzas de Caballería; acude Infantería con dos piezas de Artillería, dispersándose.

Se inician nuevos incendios en la Iglesia de San Pablo y Colegio de los Escolapios.

Las Comunidades abandonan sus residencias, algunas invitadas por los mismos revoltosos. Sigue el tiroteo por la noche; se aplaude a la Caballería, huyen aquellos a su presencia, pero se rehacen a cada momento.

Día 28.—Por las calles apenas circula nadie; se oyen hasta las nueve algunos escasos tiros. Se reproducen los incendios contra centros religiosos. Acuden las tropas a evitarlos y se producen colisiones.

El General mismo es objeto de una agresión que repele la escolta sin consecuencias. En la calle de Pelayo se apodera de una casa desahogada, desde la que hacen disparos.

Día 29.—Por la mañana se asegura que los revoltosos se han apoderado de las armas del Batallón de los Veteranos de la Libertad.

Desde media mañana el tiroteo es vivo, principalmente en el Clot y San Martín, jugando la Artillería en ambos. En la calle de Valencia, al incendiar nuevamente el Convento de Concepcionistas, los amotinados sostienen tiroteo con la fuerza pública; se tira desde los terrados de algunas casas. Se realizan numerosas prisiones.

Día 30.—A las dos de la tarde, pasándose tranquila la mañana, nuevos tiroteos en las Concepcionistas; otros en la calle de la Universidad y Plaza de Letamendi, en este último sitio al tratarse de prender fuego a ocho Conventos.

Día 31.—La noche de ayer tranquila. A las once de la mañana han tratado los revoltosos de asaltar el Convento de la calle Roger de Flor,

y según los datos oficiales, la Guardia civil hizo fuego, causando seis muertos y buen número de heridos, deteniéndose a dieciséis individuos.

Como es día de pagos de jornales y salarios, en una reunión habida por los principales elementos fabriles, se tomó el acuerdo de pagar aquéllos a todos los que se presentaran el lunes a trabajar.

Este acuerdo parece ser haber influido poderosamente para restablecer la tranquilidad.

El Capitán General publica un nuevo bando, invitando a los vecinos para que contribuyan a ella, procediendo a abrir establecimientos y tiendas; haciendo presente que está permitido circular por las calles é todas horas, pero sin formar grupos. Abrense establecimientos; se animan los cafés y transitan carruajes por las calles.

1.º de Agosto.—Restablecido el orden, la ciudad presenta su aspecto normal.

Otras noticias con independencia de la nota.

Los muertos identificados hasta la tarde del 31 ascienden a 67 paisanos y ocho militares y Guardias civiles.

En el distrito 5.º las calles estaban intransitables por las barricadas. Se prendió también fuego a la fabrica de licores en la Brecha de la Cera.

Fueron cogidos *in fraganti* individuos robando aceite y vino en los Escolapios; lo propio hicieron en otros conventos. Los grupos incendiarios no eran numerosos; tomaban parte en éstos mujeres y niños.

De la Cruz Roja han perecido, según la *Publicidad*, cuatro individuos, y diecisiete han resultado heridos.

De Melilla.

La noche del día 2 atacaron los moros unos blocaus en construcción, sosteniéndose tiroteo, y habiendo llegado socorros, huyó el enemigo. Tuvimos un Oficial y catorce de tropa heridos.

Supónense grandes pérdidas en el enemigo. Se ha elevado un globo en el Hipódromo para observar cañadas del Gurugú.

Por la mañana, un convoy fué tiroteado a la ida y regreso, ocasionándonos un muerto y seis heridos.

Los detenidos de Madrid en libertad.

Hoy han sido puestos en libertad en Madrid los individuos del partido socialista y del republicano, y de las Juntas de Sociedades obreras, que fueron detenidos en Madrid como medida de precaución para evitar los sucesos que se anunciaron los anteriores días.

La Casa del Pueblo, que fué cerrada de orden gubernativa por el mismo motivo, ha sido abierta hoy.

La fuente del Zarzal. (1)

II

Colás se habla enamorado de Mónica. Sentía cierto íntimo deleite al acordarse que había tenido entre sus brazos el robusto cuerpo de la moza. Se volvió taciturno y aun más tímido dentro de su seriedad, que se acentuaba, hasta hacerle perder la noción del lugar y del tiempo,

(1) Dadas las condiciones de nuestra publicación, hemos tenido que dividir para dos números la reproducción de tan interesante cuento.

cuando se encontraba con Mónica, que, notando la turbación de Colás y con una travesura poco caritativa, se complacía en apurarle, acercando se a él delante de los demás.

Al fin, una tarde, con palabras incoherentes, clavando los ojos en el suelo, y tan inmóvil como una estatua, Colás balbuceó su amor a Mónica. La moza, adivinando más que oyendo, le escuchó entre risotadas, que herían a Colás. ¿Y hacía tanto tiempo? ¿Por qué no se lo había dicho antes? ¿Si ella estaba acostumbrada a dar quince calabazas por mes! Ahora bien, Colás no era como los demás mozos; su formalidad le hacía merecedor a pensar en lo que le decía, y le rogaba que a la tarde siguiente fuera por la contestación a la fuente del Zarzal.

Al mozo le parecían alfombras las losas del camino, rosales las matas salvajes, que crecían en las sendas, más azul el cielo, más armonioso el gorjeo de los pájaros, todo risueño, todo alegre aquella tarde que iba hacia la fuente, en busca de la contestación de Mónica, pues había visto una esperanza en las palabras de la moza, que lejos de mostrarse huraña, le contestó con sonrisas, pensando Colás que el tiempo tomado para la contestación era lo menos que el decoro femenino exigía.

Al dar vista a la fuente le sorprendió, desagradablemente, encontrar reunidas a doce ó catorce mozas. ¡Cuálquiera hablaba a Mónica delante de tanta gentel! Se quedó parado sin saber si retroceder ó avanzar, y antes de que saliera de su indecisión se le acercó Mónica, le cogió por una mano y lo llevó al centro del grupo de mozas que, como locas, reían a carcajadas. Colás sintió que sus pies se hundían en una cosa blanda que se arrugaba, y antes de comprender lo que era se sintió arrojado al suelo y elevado sobre una manta, cuyos bordes sostenían veinte brazos de hembra, tan fuertes y tan trabajados como pudieran ser los de mozo de labranza.

El corpachón de Colás subía y bajaba como si fuera un pelele; las mozas reían. Otras mozas y otros mozos llegaban a reforzar a los manteadores, que perdían más fuerza por la risa que por el ejercicio. En los desiguales impulsos que recibía la manta, para recoger el cuerpo de Colás, iban acercándose a la fuente, hasta que en uno de ellos subió tanto y tan desviado, que el infeliz dió con su cuerpo entre las zarzas, lanzando al caer un ¡ay! doloroso.

Las mozas y los mozos que no precavieron un final tan cruel, a lo que sólo pensaron una broma, soltaron la manta y echaron a correr hacia la aldea, dejando allí al pobre Colás claveteado por los espinosos sarmientos. El agudo sufrimiento le desvaneció un instante; pero inesperado ánimo le invadió y empezó a separar el enmarañado tejido de tortura, destrozándose las manos despiadadamente. Sus ropas, hechas jirones, quedaban pendientes de los punzantes ramos, eurojeados por la sangre que manaba de los profundos rasguños que en su cuerpo hacían los crueles roces. Su cara y sus pies desnudos se desfiguraron con regleteada púrpura de sangre coagulada. El dolor era horrible; hizo el postrer esfuerzo, el más penoso de todos, y al fin se halló fuera de las zarzas, sobre la húmeda arenilla que rodeaba al pilón de la fuente. Intentó levantarse; pero sus pies doloridos no pudieron sostenerle y volvió a caer al suelo. Arrastrándose, llegó a la fuente, bebió con avidez, y con la mano se lavó la cara, en donde la sangre le entorpecía la vista. Se sintió animado por el fresco del agua; comprendió que al ser ya de noche nadie iría a la fuente, y arrastrándose sobre guijos, tierra humedecida y escabrosidades, emprendió una difícil y penosa marcha hacia la aldea, aumentado insensible sus heridas, dejando un rastro rojo, hasta que cayó sin sentido al pie de su camastro, en donde unas viejas vecinas le encontraron a la mañana siguiente exangüe, casi muerto.

Su naturaleza joven venció de la muerte tras ruda lucha, en un desesperado duelo, pero quedó flaco, extenuado, encogido, amarillento.

Su cuerpo, antes tan robusto, salió de la enfermedad reducido, huesudo, apergaminado. Aquella robustez que le hacía el más fuerte de los mozos de la comarca, había dejado su lugar a una momia encorvada, que para sostenerse en pie tenía que apoyarse en una cayada y a veces en los brazos de algún anciano caritativo.

Si antes, siendo fuerte, todos se le atrevían, ¿qué no harían ahora que apenas en pie podía estar?

Una de las primeras tardes que abandonó su camastro, se dirigió con paso torpe a la fuente del Zarzal. El proyecto le fué casi tan penoso como cuando tuvo que hacerlo arrastra y desahogándose, pero al fin llegó, y llegó en el momento que mas mozas y mozos hacían la carga. Al verle, todos se echaron a reír. De tal modo le consideraban, que ni compasión merecía. «Colás, Colás, cuéntanos que tal se duerme sobre las zarzas.»

Colás, sin contestar, se sentó en un pedrusco. «Hombre—dijeron algunas mozas burlándose de su aspecto cadavérico—ayúdanos a llevar los cantaros.» Colás seguía callado. «¿A quién se le ocurre, más que a este imbécil—exclamó un mocetón—hacer el amor a la mejor muchacha del pueblo? Eso se queda para los hombres, pero no para Colás.» Este oyó el insulto más la coletilla de carcajadas, entre las que sobresalía la de Mónica, y tembló, poniéndose en pie, llegó hasta el mozo, y cogiéndole por el cuello con la mano izquierda, mientras con la derecha se apoyaba en la cayada, exclamó colérico: «¡Porque soy más hombre que tú es por lo que hago el amor a Mónica!»

Todos se quedaron atónitos viendo la actitud resuelta de Colás, que con los ojos echando lumbre, levantó trabajosamente con ambas manos la cañada, y la hubiera dejado caer sobre la cabeza del insultador, si no dar éste dos pasos atrás, invadido por el miedo. Colás corrió su desafiadora mirada sobre el grupo de mozos, esperando tropezar con uno que aceptase el reto; pero sólo vió cabezas bajas y cuerpos encogidos.

Después, en voz queda, pero firme acento, avanzando hasta ellos, desafió: «Y si alguno hace suyo lo que ha dicho ese, que saiga». Colás esperó con toda la gallardía que permitía su desmembramiento, hasta que viendo que nadie se movía, se dirigió adonde estaba la asombrada Mónica. Su mirada trocóse dulce, tierna, y con voz temblona por la emoción, la dijo: «Y ahora, ¿me querrás? Fué preciso que me insultasen delante de tí, para que aquel cobarde grandullón, hoy raquíutico y sin fuerzas, haya sido valiente y se haya impuesto a todos los roburoso mozos de la aldea; ¡milagros del amor!»

Mónica sintió su alma rústica invadida de admiración y cariño, y allí, delante de todos, junto a la fuente del Zarzal, dió un ¡sí! robusto y débil, que al pobre mozo enfermo pareció una explosión de felicidad.

JOSÉ QUILLIS PARTOR.

Altas y bajas, traslados de domicilios, pagos de suscripción y anuncios y correspondencia administrativa de «Heraldo Toledano», al Administrador D. Arturo Peláez, Comercio, 55, Toledo.

Los dolores de costado, de riñones y reumáticos, se curan con la aplicación de la SANAPLASMA.

FEMINA La mejor revista de modas para señoras. Se admiten suscripciones, un año 11 pesetas, número suelto una peseta, en la librería de la Viuda é Hijos de J. Peláez.

44 HERALDO TOLEDANO

permite tal) que no se ha de haber en ellas maestros, y que no se ha de hacer un sumo aprecio de los que verdaderamente lo fueren; antes pretendo todo lo contrario. Si voy suponiendo que es imposible de toda imposibilidad, que haya buenos predicadores, sin que sean buenos teólogos; ¿cómo he de intentar, que no sean sumamente estimados los que los enseñan a serlo? Lo que digo es, que si el predicador supone al teólogo, no debe ser más estimado el teólogo que el predicador. Lo que digo es, que en mi corto entender no debieran las religiones nombrar a alguno para que enseñe desde el púlpito, que no sea capaz y muy capaz de enseñar desde la cátedra; y que ya no hubiese enseñado desde ella; pero ¿qué sucede por lo regular? Al que no entiende los ergos, ó mira con tedio las arideces escolásticas, como tenga buena voz, buena memoria, buena presencia y mucho despejo, hágote predicador de la noche para la mañana, y ármote de punta en blanco caballero del púlpito, con dos grandes legajos de papeles ajenos, buenos ó malos, con media docena de sermonarios impresos, malos ó buenos, y vandéate como pudieres.

45 HERALDO TOLEDANO

13. De aquí nace, lo primero, que como las religiones saben muy bien hasta dónde llegan los talentos, de los que por lo común hacen predicadores, los miran un poco al soslayo; y aunque les conceden algunos honorcillos, son de prima tonsura, *ornatus gratia*, y dadaditas de miel para engolosinar niños; y aquellos que llegan á jubilar por la carrera del púlpito, son jubilados de media braga ó de tapadillo. Nace lo segundo, que los que pueden ir por la carrera de las cátedras, y pudieran ser predicadores eminentes, no los harán ir por la del púlpito, aunque los desciemen; y visto lo visto, de tejas abajo hacen bien, como soy clérigo. Nace finalmente lo tercero, que los que van por esta vía son por lo común unos lindos religiosos, que por un parábola verbosidad y despejo, harían unos buenos procuradores, unos buenos sacristanes, unos famosos demandantes, pero hacen unos perversos predicadores. Éste, si no me engaño, la principalísima causa de la corrupción de la cristiana oratoria en España de parte de los electores.

14. Y de camino queda dicha la que hay de parte de los electos. Siendo la mayor

48 HERALDO TOLEDANO

rada, es una verdad que casi salta á los ojos. Lo primero, hay pocos médicos capaces de emprenderla. Los genios superiores, cuales se requieren para tomar á su cargo el desenganar á los entendimientos de sus erradas preocupaciones, son raros. Algunos hay que las conocen muy bien, que se lamentan de ellas, que en lo interior de su corazón las abominan; pero en el fuero externo déjense llevar de la corriente, y hacen lo que todos los demás; porqué el *laudo meliora, provoque... deteriora sequor* en toda especie de cosas tiene muchos sectarios. Lo segundo, la naturaleza de la enfermedad la hace casi irremediable; ¿cómo se ha de curar un mal, con el cual se halla tan lindamente el enfermo, que le cae muy en gracia, y que á su parecer nunca está más robusto, que cuando está más achascoso? Si algún médico caritativo intenta su curación, riése el enfermo de la locura del médico, y dice, que él es el que verdaderamente tiene necesidad de curarse. Con que ve aquí la peste del mal gusto extendida, y punto menos que sin remedio.

18. Uno sólo hay y ese es, eficazísimo. Este sería, que á ninguno se le permitiese

49 HERALDO TOLEDANO

paña se aprecia mucho más la carrera de las cátedras, que la del púlpito; se hace más estimación de la cátedra de Aristóteles, que de la del Espíritu Santo; se conceden mayores honores al maestro, más inepto, que al predicador más sobresaliente. Esto es de notoriedad pública; pero ¿puede haber error más perjudicial ni más lamentable? Dícese, que el médico comienza donde acaba el físico *Ubi definit physicus, incipit medicus*. Si la filosofía es la que enseña ordinariamente en nuestras escuelas, tan impropio es para la medicina como para la música; ¿pero quién negará, que donde acaba el teólogo, allí ha de comenzar el predicador? ¿Con ó podrá serlo, no digo sobresaliente, pero ni aun tolerable, el que no sabe los misterios de la fe, los dogmas de la Religión ni los sentidos de la Escritura? Y ¿cómo sabrá los primeros para enseñarlos al pueblo, el que no está más que medianamente versado en la Teología escolástica; ni los segundos, el que ignora la dogmática; ni los terceros, el que jamás ha estudiado la expositiva ni mucho menos la mística? ¿cuánto desbarrará en los misterios de la Trinidad, de la Encarnación, de la Encarnación